"互联网+教育"背景下高校线上 教学的教师激励机制

蒋帛婷

(铜陵学院 法学院,安徽 铜陵 244000)

摘要:从阐释"互联网+教育"及"线上教学教师激励机制"的概念入手,分析了当前高校线上教学教师激励机制中存在的问题:缺乏对激励对象特点与需求的认知、激励措施缺乏系统性、物质奖励为主的弊端逐渐显现、缺乏有效的竞争机制等,提出了细化激励机制结构、优化激励机制系统、强化教师激励控制、注重教师激励实效等策略。

关键词:互联网+教育;线上教学;激励机制

中图分类号:G434

文献标识码:A

文章编号:2097-0625(2023)01-0054-05

自新冠肺炎疫情暴发以来,以互联网为载体的线上教学得到快速发展,教学模式也迎来了颠覆性的转变,对教师教学水平提出了新的要求。在这一背景下,构建以线上教学为导向的教师激励机制变得刻不容缓。现如今,网络成为人类传递信息与沟通的主要渠道,加强对网络资源的开发与运用亦成为教育科研的首要任务。"互联网+教育"理念的提出为线上教学的持续开展奠定了有利基础,同时也为高校教学的创新改革开辟了新路径。在线上教学环节,教师不单单要具备良好的专业素养,更需掌握灵活运用信息技术的能力。以线上教学为依托的激励机制构建,能够实现对教师更加全面的评价,积极引导教师参与到线上教学工作中,实现对信息化技术的灵活运用,进而实现教学体系的更新与优化升级。

一、概念阐释

(一)互联网+教育

"互联网+教育"是指以互联网科技为载体的教育资源的开发与应用,是互联网科技与教育领域相结合的创新教育发展模式。自2018年宁夏正式开启"互联网+教育"示范区以来,该模式在幼儿及高等教

育领域初步得到尝试,并取得了良好成效。"互联网十教育"模式的构建为教育平台持续助力,全面实现大数据等技术在教育领域的实际应用,为教育资源的挖掘与共享提供了有力平台。与此同时,该模式更突出"育"与"教"的均衡配比,通过科学评估体系的构建激发学生自主学习意识,积极迎合时代教育要求,实现对学生兴趣、能力的个性化培养。在信息化技术日益发达的今天,"互联网+教育"无疑是中国教育发展的必然选择,而加强对相关教育制度、教学方法的研究亦变得刻不容缓^[1]。

(二)线上教学教师激励机制

线上教学主要是将教师的授课内容以 PPT、视频、Word 文档等形式呈现出来,并通过网络教育平台将知识传播到每一位学生面前,是一种以网络教学为主要形式的授课模式。与传统课堂教学模式相比,线上教学受空间局限较小,课程设置更加灵活,亦带动了网络教学向着系统化、规范化的方向发展。线上教学模式的转变,对于教师工作也提出了新的要求。在以情境与氛围为主导的网络教学模式中,教师不单单需要拥有良好的教育专业素养,更要具备较强的个

收稿日期:2022-09-04

基金项目:安徽省高等学校省级质量工程项目"疫情背景下高校线上教学教师激励机制研究——以铜陵学院为例"(项目编号: 2020iyxm2002)

作者简介:蒋帛婷(1992-),女,安徽铜陵人,讲师,博士。研究方向:经济法。

人感染力、对线上教育资源的调度与运用能力以及扎实的网络技术应用能力等。鉴于此,线上教学教师激励机制的构建应有别于常规激励模式,需要设立更加全面灵活的评价指标,需围绕教师劳动创造性及自我价值实现设计激励内容,以实现对复杂线上教学工作的有序管理,为高校教师队伍素质的提升保驾护航。同时通过激励政策实施、调整和完善,推进教学实践改革,推进教育发展战略实现。从高校层面,教学激励机制建立是提升高校教学质量的保障,对激励高校教师积极投入线上教学、稳定教学质量、优化教学方案具有积极作用。

二、当前高校线上教学教师激励现状、问题及归因

(一)现状及问题

在"互联网+教育"背景下,很多高校都开展了线上教学,但在线上教学管理方面又没有相应措施或措施不完善的情况。很多高校的教师并不知道有线上教学管理制度,并且很多高校都没有一个完整的教师激励机制体系。因此,教师线上教学活动积极性不高,缺乏动力,线上教学照本宣科,不注重与学生的互动,线上学生动态教师无法知晓[2]。在这种教学与科研失衡的状态下,授课教师难以提高教学的积极性,常常被动地上课,更不用提教学创新、激发学生学习的积极性以提高线上教学成果了。目前,更多的教师倾向于从事科研工作,教学投入减少,这样势必会影响教学质量。这些都根源于没有一个完整的高校教师激励机制体系。

进入 21 世纪后,人类进入信息化时代,高校无论 在教育模式抑或人才培养方式上都发生了巨大的转 变。相比之下,高校教师队伍建设工作则停滞不前。 目前,国内高校普遍实现了校园一体化网络管理建 设,但教师激励却并未列入改革的议事日程,学校对 教师激励缺乏重视亦导致高校教师队伍出现结构不 合理、学术风气缺失等问题。就激励机制本身而言, 高校对教师管理过于行政化,不适应"互联网+教育" 背景下线上教学的开展。同时,由于激励机制不完 善,加上教学模式转变过程中,培训项目单一陈旧,导 致教师无法快速适应线上教学模式,也在一定程度上 制约了线上教学的长远发展。

从以上现状分析可知,目前高校教师教学激励与 保障机制主要存在如下问题:

1. 缺乏对激励对象特点与需求的认知

激励机制的设计应立足于对激励对象的明确认知。高校教师是高校激励的对象,然而高校管理层却忽略了对激励对象特殊性的考量,全盘借鉴其他阶段性教育激励方式,激励内容模式化问题严重。目前,高校极少设立有关激励机制的科研项目,对于教师群体的动机、需求等无明确认识,更忽略了对教师精神世界的关注,致使教师产生不满心理,影响了教师的工作状态。

相较于强度较高的中等教育教师工作,高校教师的工作环境更为宽松自主,教师对于工作中个人价值的实现也更为关注,成就动机在高校教师群体有更强的展示,而高校管理者在对激励理论缺乏认知的前提下,一味地采取物质奖励的方式,忽略了教师群体精神层次的需求,致使激励措施的安排上存在片面性,无法达到预期的激励效果。

2. 激励措施缺乏系统性

目前,高校激励手段主要集中表现于津贴、薪酬等方面,绩效考核环节偏向急功近利,增加了高校教师的工作压力,不利于良好工作氛围的形成。从另一层面来看,高校对于教师的奖励与惩戒缺乏明确界限,例如针对某一行为只关注约束的一面,而忽略了其激励意义,在激励方式上也只强调对教师行为的规范。另外,高校出于对各类人员综合考核的需要,尚未形成系统化的教师激励制度,所采用的激励方式也多借鉴其他学校的管理经验,缺少对本校背景及办学特色的考虑,致使激励机制的建立失去了现实意义[3]。

3. 物质奖励为主的弊端逐渐显现

在需要层次理论中,物质需求被视为人类的低端需要,在物质供应充足的前提下,人类的需要便逐渐从物质转向精神。然而,高校实行激励机制的过程中一味地将物质奖励放在首要位置,许多学校虽然耗费大量经费设立丰富多样的物质奖励项目,却始终无法得到教师的积极反馈,这也从侧面反映出单纯物质激励与教师实际需求间的矛盾。例如,多数学校的激励清单数十年如一日没有变化,节假日为教师提供食物补给,或按照资历、职称等划分等级,为教师提供物质奖励,然而这些奖励往往与教师工作绩效间无必然联系,导致教师产生"干好干坏都能得到奖励"的观念,极大地影响了教师工作的积极性。

4. 缺乏有效竞争

高校自开展线上教学以来,传统的课堂教育模式被打破。网络提供的海量资源虽然弥补了课堂教学空间灵活性的不足,却也造成了教学氛围的缺失,加之网络教育技术的运用仍然不够成熟,致使线上教学给师生互动带来了障碍。在这一环境下,教师的教学积极性受到打击,教师间良性竞争的局面亦被打破^[4]。目前,高校在对教师实施激励策略的同时忽略了竞争机制的创设,尤其在线上教学透明度不高的环境下无法采取民主评议方式进行,对教师考核指标的选择仍然停留较宏观的层面,对于教师线上教学能力、计算机操作水平、教学氛围调动能力、情景创设能力等缺乏考量,致使线上教学模式下对教师的激励浮于表面^[5]。

(二)造成问题的主要原因

1. 教学效果评价体系不完善,激励方式单一

目前高校针对教师科研业绩具有相对完善的评 价体系,制定量化标准,根据教师发表的论文数量、发 表期刊等级等进行考评。但是由于教学活动是一项 长期工作,教学成果的展现也需要一定时间,且难以 量化,因此高校教学考评并没有标准的考评体系。尤 其对于线上教学,因疫情原因短期之内得到大力推 广,评价体系更是来不及调整细化。部分学校以线上 教学工作量作为教学考评标准,课程效果如何无从考 量,这种评价体系使得教师缺乏线上教学动力。同时 在对教师进行激励时,大多单一地采取物质激励方 式,以此来调动教师线上教学积极性,效果十分有限。 高校教师大部分具有专业特长,他们中很多人具有一 定学术见解,取得了一定的学术成绩,相比于物质激 励,需要更高层次的精神激励,以此实现自身价值,获 取社会认可。但是目前高校针对教学设置荣誉奖项 十分稀少,难以满足教学型教师的精神需求。

2. 缺乏教师专业发展激励机制

专业发展激励主要针对教师职业特殊性而定。 线上教学活动过程中,因教师与学生之间通过电脑屏幕连接,缺乏现实层面的交流,保持学生学习关注度 对教师知识的深度、新颖度及线上教学方式的多样性 提出了更高的要求。因此高校教师需要不断进行自 我学习,更新知识,更新观念。信息大爆炸时代,知识 更新日新月异,只有利用现代信息技术,掌握更多前 沿信息,加大线上教学方式的创新,提高线上教学质 量,才能满足当代大学生对新知识的渴望与需求。同时高校也需要积极组织教师参与学术活动,加大进修、培训力度。但是目前我国高校较为重视教师的引进,却忽视对教师开展培训工作及专业发展激励。加之高校教师教学任务繁重,很难保证有充分时间进行进修学习,致使高校教师专业发展需求得不到满足,这不利于教师的专业成长。

三、"互联网十教育"背景下高校线上教学教师激励机制构建策略

(一)创新激励制度,细化激励机制结构

"互联网+教育"背景下的线上教学以网络为载 体,师牛通过互联网交流与互动,课堂教学疑难点可 通过 PPT 展示,教学过程也可用视频的方式记录下 来,这为教学评估提供了依据。在线上教学教师激励 机制结构的设计上,应侧重于对激励指标驱动性、周 期性与发展性的考量,注重对精神奖励、个人发展、薪 酬奖励三个层面的均衡分配。例如,精神奖励层面应 注重对教师荣誉、成就的展示,在工作氛围不足的线 上教学环境下仍然让教师感受到学校的重视,从而更 好地调动教师工作积极性。在个人发展层面,学校可 利用网络加强对教师业务培训,利用校园网络管理系 统进行培训报名、公布学习资料等,引导教师利用碎 片化时间学习,在此基础上设立具有挑战性的科研项 目,助力教师的个人成长。在薪酬激励方面,综合教 师在线授课时间分配奖金,建立线上教学薪资体系, 增设法律及组织规定的间接报酬,确保薪资体系的 多元[6]。

(二)优化激励机制系统,满足教师实际需求

激励机制信息化建设是高校教师管理得以适应线上教学的重要举措,高校在设立激励机制系统的同时,应坚持以人为本的原则,注重激励内容的民主性与公平性,以实现对高校人力资源的高度开发利用。例如,在系统测试环节,面向教师开展问卷调查,收集教师对激励机制的意见,通过民主决策提升激励机制的广泛适用性。另一方面,应遵循科学性原则,注重对系统模块的优化设计,诸如针对线上教学学时的评估、教育质量的评估、学生学习成果的评估等,增设师德师风、教师思想水平等评估模块,开设学生匿名投票功能,充分挖掘互联网激励功能,以此来确保对教师评价结果的公正性[7]。

(三)强化教师激励控制,注重教学评价数据的统 计与分析

高校线上教师激励机制在依靠网络实现系统优化的同时,更应注重对激励过程的质量控制,加强对激励机制的监督,避免各种暗箱操作、数据造假等行为。一方面,高校应树立起"全过程控制"意识,确保激励目标与高校教育发展总目标保持一致,明确目标设定、计划拟定、绩效评价等一系列环节,实现对各环节的信息化加工,确保激励机制从陈旧的结构中脱离出来,真正地实现与线上教学共同发展。另一方面,应强化对激励机制的发展趋势预判,依靠网络实现对教师工作数据的收集,运用分析软件实现对各项数据的具象化呈现,提升激励机制的敏锐性与客观性,对激励机制运行中可能出现的问题进行预防。

高校在优化网络教学体系的同时,应进一步加强师生沟通渠道的多元化建设,除钉钉及教育云平台之外,多运用微信、微博等社交平台构建沟通渠道,加强对校园文化的宣传,以此来促进信息资源的优化共享,为教师激励与考评提供更多数据支持。与此同时,应注重教师信息化成长档案建设,要服务教师终身学习意识的培养及创新能力的提升,动态化更新档案指标,并将档案作为教师激励的主要参考依据,在此基础上针对教师需求建立个性化激励体系,以确保激励决策能够更好地满足教师实际需求,为高校线上教学教师激励机制的优化升级奠定基础。

(四)转变激励观念,注重教师激励实效

1. 过程性动态积分制

所谓"过程性"是指针对教学的每一个环节设置任务模块,通过对教学任务的细致划分,实现对教师教学的实时跟踪,以达到对教师工作动态展示的效果。在教师每完成一个教学任务后,就会结合实际完成情况获取相应积分,积分的累积能够反映出教师工作的质和量,也能够给予教师一定的满足感与成就感。过程性动态积分制本质上是一种负向激励方式,通过排名及考核等方式来激发教师竞争意识,有效弥补网络教学在教学氛围上的不足,并能实现与正向激励方式的互补,引导教师树立良好的教学态度。

2. 货币薪酬激励

物质与精神激励都是教师激励机制中不可或缺的重要元素,所谓物质奖励即给予教师所需的物质补给,为教师提供良好的工作与生活物资保障。精神奖励的方式则多种多样,其目的在于满足教师精神层面需要,实现积极正面的情感导向。货币薪酬激励方式的运用能够同时满足教师物质及精神层面的双向需要,达到按需分配的效果。一方面,货币能够实现同等价值的物质转换,可由教师自行支配,提升教师对激励政策的满意度;另一方面,货币亦是教师自主学习的物质基础,有助于教师提升专业能力,也有助于教师自己的职业规划。在汲取教师合理化建议后设置货币奖励项目,弥补线上教学中教师与学校关联性的缺失,从而更好地提升教师责任感[8]。

3. 民主管理激励

信息化环境下,以互联网为载体的教学环境更加开放,系统化教学模式得到横向延伸,但日益多元的教育模式也为管理带来了难题,传统的管理手段显然已无法适应线上教学管理需求,如何实现权利分摊,构建民主管理体系成为线上教学必须考虑的问题。教师是学校的主体,参与学校民主管理也是教师的权力,尤其是在对教师能力进行综合考评、教学工作量考核等方面,要广泛吸收广大教师的意见,赋予教师更大的职权,使教师自身优势得到更好的发挥。与此同时,教师也需承担相应的责任,以此达到激励与约束的双重效果,提升教师的工作归属感,以校园建设及线上教学发展为己任。

四、结语

自高校开展线上教学以来,原有的教师激励机制在发挥作用方面越来越不能适应实际需要,发挥激励机制应有的作用,尤其是激励机制缺乏对激励主体特点与需求的认知,激励措施缺乏系统性以及以物质奖励为主等问题愈发突出。鉴于此,高校应立足于网络教学体系发展的需要,创新激励制度,细化激励机制结构,优化激励机制。同时,高校在线上教学教师激励机制构建时,要加强信息化技术在激励机制建设中的渗透与运用,发挥大数据在评价和激励教师中的作用,从根本上转变高校线上教学教师激励现状,实现高校激励机制与教师能力的协同进步。

参考文献:

- 「1] 谭诚,卢晓灵,聂立肖,基于"双一流"建设的河北高校教师激励机制优化策略研究[]].科技风,2021(7):127-129,
- 「2] 徐懿. 高职教师优课优酬激励机制的探讨;以某高职院校为例[J]. 黎明职业大学学报,2020(4);57-61.
- [3] 孙桃. 高校教师科研绩效的激励影响因素分析[J]. 上海商业,2020(12):96-98.
- [4] 刘新民,俞会新. 地方高校教师科研绩效激励机制优化设计研究[J]. 技术经济,2020,39(11):175-182.
- [5] 张德祥,张道信,潘天红,等.线上教学管理制度创新研究与实践[J].教育教学论坛,2020(44):26-28.
- 「6] 那广利. 高校教师分类评价制度的激励效应及优化策略「JT. 船舶职业教育,2020,8(5):8-10.
- [7] 雷兰,杨飞云."金课"视域下高校教师激励机制研究[J].高教学刊,2020(31):150-153.
- [8] 丁佩芬,吕慈仙,"双高"时代高职教师绩效执行之激励驱动模型研究[J],职教论坛,2021,37(2);93-98,

Incentive Mechanism for Online Teaching Teachers in Colleges and Universities Under the Background of "Internet + Education"

JIANG Boting

(School of Law, Tongling University, Tongling Anhui 244000, China)

Abstract: Starting from explaining the concepts of "Internet + Education" and "incentive mechanism for online teaching teachers", this paper analyzes the problems existing in the incentive mechanism for online teaching teachers in colleges and universities, such as the lack of cognition of the characteristics and needs of incentive subjects, the lack of systematic incentive measures, the gradual emergence of drawbacks based on material rewards, the lack of effective competition mechanism, etc., and then it puts forward the detailed incentive mechanism structure, optimizing the incentive mechanism system, strengthening the teacher incentive control, and paying attention to the effectiveness of teacher motivation and so on.

Keywords: Internet + Education; online teaching; incentive mechanism

「责任编辑 汤诗华]